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Πληροφορίες 
για 

προγράµµατα 
 
Απευθυνθείτε 
στην αναπτυξιακή 
εταιρία του ΕΕΘ 
«Ο Σύµβουλος 
του 
Επαγγελµατία» 
 
Για πληροφορίες 
σχετικά µε τα 
προγράµµατα 
ενίσχυσης 
επιχειρήσεων: 
 
-Νέων 
επιχειρήσεων  
-Επιδότηση 
εισφορών 
-ΟΑΕ∆ 
  
Καλέστε δωρεάν 
στο: 
800 11 15 15 15 

 

Κλειστή 

η αγορά 

τη ∆ευτέρα 

26 Οκτωβρίου 

 
Ως υποχρεωτική αργία ορίζεται η 
26η Οκτωβρίου, ηµέρα 
εορτασµού του Αγίου ∆ηµητρίου - 
Πολιούχου της Θεσσαλονίκης, 
όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή 
του ο Εµπορικός Σύλλογος 
Θεσσαλονίκης, σύµφωνα µε το 
από 23/10/1933 Π.∆. «Περί 
ορισµού ηµερών ολοκληρωτικού 
και µερικού κλεισίµατος των 
εµπορικών καταστηµάτων 
Θεσσαλονίκης».  



 
 

 

Συνεπώς, τη ∆ευτέρα 26 Οκτωβρίου 2015, ηµέρα 
εορτασµού του Αγίου ∆ηµητρίου, οι εµπορικές 
επιχειρήσεις που βρίσκονται εντός των ορίων των 
∆ήµων του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος 
Θεσσαλονίκης ήτοι τους ∆ήµους Θεσσαλονίκης 
(πρώην ∆ήµος Θεσσαλονίκης, Τριανδρίας), 
Αµπελοκήπων- Μενεµένης, Κορδελιού-Ευόσµου, 
Καλαµαριάς, Νεάπολης-Συκεών (πρώην ∆ήµοι 
Συκεών, Αγίου Παύλου, Νεάπολης και Πεύκων), 
Παύλου Μελά (πρώην ∆ήµοι Σταυρούπολης, 
Πολίχνης και Ευκαρπίας) και Πυλαίας-Χορτιάτη 
(πρώην ∆ήµοι Πανοράµατος, Πυλαίας και 
Χορτιάτη), θα παραµείνουν κλειστές.  
 
 
……………………. 
 
 
 
Μέχρι 29.10 η εξόφληση  
εισφορών 4ου διµήνου 
 
 
 
Ασφαλισµένοι που έχουν καταβάλει όλες τις 
απαιτητές δόσεις οποιασδήποτε ρύθµισης και δεν 
έχουν καταβάλει την εισφορά 4ου διµήνου 2015, 
µπορούν να την εξοφλήσουν έως την Πέµπτη 
29.10.2015 και να παραµείνουν στη ρύθµιση που 
έχουν ενταχθεί. 
∆ικαιώµατα και ευεργετήµατα θα παραµείνουν 
ενεργά εφόσον οι εισφορές καταβληθούν µέχρι την 
πιο πάνω ηµεροµηνία. 



 
 

 

 
 
 
………………….. 
 
 
Συνεργασία δήµου Θεσσαλονίκης – ΕΕΘ 
για την προώθηση της ανακύκλωσης   
 
 
 
Εκστρατεία ενηµέρωσης προς τους ιδιοκτήτες 
καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος της 
Θεσσαλονίκης για να αυξήσουν την ανακύκλωση 
γυαλιού ξεκίνησαν ο κεντρικός δήµος και το 
Επαγγελµατικό Επιµελητήριο. 
Στόχος είναι ο τετραπλασιασµός της ποσότητας 
γυαλιού που ανακυκλώνεται στον δήµο 
Θεσσαλονίκης από τους 30 µε 40 τόνους που είναι 
σήµερα, στους 150 το µήνα ή 1.800 το χρόνο, 
τόνισε ο υπεύθυνος µάρκετινγκ και επικοινωνίας της 
Ελληνικής Εταιρείας Αξιοποίησης της 
Ανακύκλωσης, ∆ηµήτρης Παπασωτηρίου, µιλώντας 
στην εκδήλωση «Ας σκεφτούµε ΓΥΑΛίγο…την 
ανακύκλωση», που πραγµατοποιήθηκε, στις 20 
Οκτωβρίου, στην αίθουσα «Θεσσαλονίκη» του 
ΕΕΘ.  
Το 2014 ανακυκλώθηκαν 300 τόνοι γυαλιού στον 
δήµο Θεσσαλονίκης και το 2015 φαίνεται ότι η 
ποσότητα θα αυξηθεί µια και τους 8 πρώτους µήνες 
ήδη συγκεντρώθηκαν στους ειδικούς κάδους 250 
τόνοι. 



 
 

 

Στη Θεσσαλονίκη τοποθετήθηκαν από το 2013, 240 
ειδικοί κάδοι για ανακύκλωση γυαλιού (κώδωνες) 
και επίκειται η τοποθέτηση άλλων 100 κάδων στην 
Τούµπα και στην Μαρτίου. 
 
Καρότο και… µαστίγιο 
 
Την παροχή κινήτρων σε καταστήµατα 
υγειονοµικού ενδιαφέροντος (καφέ, µπαρ, 
εστιατόρια κ.λπ.) να πιάσουν τον στόχο 
ανακύκλωσης γυαλιού, µε αντάλλαγµα τη µείωση 
του ενοικίου κοινόχρηστου χώρου εξετάζει ο δήµος 
Θεσσαλονίκης. Όπως σηµείωσε ο δήµαρχος 
Γιάννης Μπουτάρης, σε µια δεύτερη φάση µπορεί 
να χρησιµοποιηθεί και η απειλή επιβολής 
προστίµου. 
Υπογράµµισε, εξάλλου, ότι ο δήµος σχεδιάζει να 
δηµιουργήσει Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, 
που θα πουλά ρούχα, έπιπλα, ηλεκτρικές συσκευές 
και άλλα προϊόντα από δεύτερο χέρι για να 
προωθήσει την µείωση απορριµµάτων µέσα από 
την επαναχρησιµοποίηση. 
 
Στηρίζουν οι επαγγελµατίες  
 
Ο πρόεδρος του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου 
Μιχάλης Ζορπίδης µιλώντας στην εκδήλωση 
υπογράµµισε ότι το ΕΕΘ θα ενηµερώσει τις 
επιχειρήσεις - µέλη του για το θέµα της 
ανακύκλωσης γυαλιού, τόσο µε προσωπικές 
επισκέψεις στελεχών του στα καταστήµατα, όσο και 
µέσα από το περιοδικό που εκδίδει. Ήδη ο κ. 
Ζορπίδης έχει αποστείλει επιστολή στους 



 
 

 

επιχειρηµατίες της εστίασης, οι οποίοι είναι µέλη του 
ΕΕΘ, στην οποία αναφέρει τα εξής: «Το περιβάλλον 
και τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από την 
ανθρώπινη δραστηριότητα είναι ένα από τα 
µεγαλύτερα προβλήµατα της εποχής µας.  
Για τις πόλεις το πρόβληµα αυτό εξειδικεύεται στα 
απορρίµµατα και τη διαχείριση τους. Τη λύση δίνει η 
ανακύκλωση, στην οποία όλοι οφείλουµε να 
συµµετέχουµε. Για να βοηθήσουµε το περιβάλλον 
και εποµένως τους εαυτούς µας. Τα παιδιά µας και 
τις δουλειές µας. Γι’ αυτό σας προτρέπω να 
τοποθετείται ότι πετάτε κι έχει σχέση µε γυαλί στους 
νέους µπλε κώδωνες για την ανακύκλωση, που 
τοποθετεί ο δήµος Θεσσαλονίκης. 
 
 
……………………… 
 
 
 
∆υνατότητα συµβιβασµού για φορολογικά 
αδικήµατα πριν την 31.12.2013  
 
 
 
Συµπληρωµατική γνωµοδότηση εξέδωσε η 
εισαγγελία του Αρείου Πάγου σχετικά µε το θέµα 
της άµεσης δίωξης στην οποία πρέπει να 
προχωρούν οι αρµόδιες φορολογικές αρχές 
υποβάλλοντας µηνυτήρια αναφορά σε βάρος όσων 
διαπράττουν φορολογικά αδικήµατα. 
Υπενθυµίζεται, ότι πρόσφατα ο αντεισαγγελέας του 
Αρείου Πάγου Ν.Παντελής σε γνωµοδότηση που 



 
 

 

είχε εκδώσει, ανέφερε ότι µε τον Κώδικα 
Φορολογικής ∆ιαδικασίας (ΚΦ∆) έχει καταργηθεί 
σιωπηρά η δυνατότητα διοικητικού και δικαστικού 
συµβιβασµού, µε αποτέλεσµα οι φορολογικές αρχές 
να οφείλουν να υποβάλλουν άµεσα µηνυτήριες 
αναφορές σε περίπτωση φοροδιαφυγής. 
Τώρα, στη συµπληρωµατική γνωµοδότηση της 
εισαγγελίας του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου, 
διευκρινίζεται ότι η κατάργηση της δυνατότητας 
φορολογικού και διοικητικού συµβιβασµού δεν 
µπορεί να εφαρµοστεί αναδροµικά για φορολογικά 
αδικήµατα που τελέστηκαν πριν την 1.1.2014, 
οπότε και άρχισε να ισχύει ο Κώδικας Φορολογικής 
∆ιαδικασίας. 
Σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική γνωµοδότηση για 
τις πράξεις προ την έναρξη ισχύος του ΚΦ∆ 
εξακολουθεί να εφαρµόζεται ως επιεικέστερος ο 
νόµος 2523/1997 όπως συµπληρώθηκε µε το 
Ν.3842/2010 που επιτρέπει τη δυνατότητα 
συµβιβασµού και εξάλειψης του αξιοποίνου για 
αδικήµατα τελεσθέντα έως 31.12.2013 ανεξαρτήτως 
του πότε αυτά διαπιστώνονται ή οριστικοποιούνται. 
 
 
……………… 
 
 
10 προτάσεις της ΕΣΕΕ για  
αναµόρφωση του ασφαλιστικού 
 
 
∆έκα προτάσεις για την αναµόρφωση του 
ασφαλιστικού συστήµατος και την εξυγίανση του 



 
 

 

ΟΑΕΕ δηµοσιοποίησε η Εθνική Συνοµοσπονδία 
Εµπορίου και Επιχειρηµατικότητας. 
Συγκεκριµένα, µε αφορµή τη δηµοσίευση του 
πορίσµατος της Επιτροπής εµπειρογνωµόνων 
“σοφών” για το ασφαλιστικό, αλλά και την ευρύτερη 
διαβούλευση που λαµβάνει χώρα για την 
αναµόρφωση του υφιστάµενου εθνικού συστήµατος 
ασφάλισης, η ΕΣΕΕ παραθέτει τεκµηριωµένες 
προτάσεις, οι οποίες θα συµβάλλουν στην άρση 
των παρατηρούµενων αδιεξόδων και στην 
εξυγίανση του βασικού φορέα ασφάλισης των 
εµπόρων, του ΟΑΕΕ. 
 
Σε δεινή θέση ο ΟΑΕΕ 
 
Το εκτιµώµενο για το 2015 έλλειµµα ύψους περίπου 
530 εκατ. ευρώ σε συνδυασµό µε την απορρόφηση 
ήδη του 81,5% της κρατικής επιχορήγησης στο 
χρονικό διάστηµα µέχρι και το πρώτο οκτάµηνο του 
έτους, συνιστούν κάποια µόνο από τα στοιχεία που 
καταδεικνύουν τη δεινή θέση που έχει περιέλθει το 
Ταµείο, επισηµαίνει η Συνοµοσπονδία.  
Εάν στα παραπάνω δεδοµένα και για το ίδιο 
χρονικό διάστηµα προστεθούν οι περίπου 545.000 
οφειλέτες ποσών που προσεγγίζουν τα 10,3 δισ. 
ευρώ (µε τάσεις περαιτέρω αύξησης του ποσού 
σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµήσεις), 
αντιλαµβάνεται κανείς πως η βιωσιµότητα του 
ΟΑΕΕ τίθεται εν αµφιβόλω, προσθέτει.  
Μάλιστα, η διάκριση του αριθµού των συνολικών 
οφειλετών σε ενεργούς – 316.500 µε χρέη 8 δισ. 
ευρώ – και σε διακόψαντες την εµπορική τους 
δραστηριότητα – 228.000 µε χρέη 2,3 δισ. ευρώ – 



 
 

 

καθιστά ακόµη πιο επιτακτική την ανάγκη 
υιοθέτησης ριζικών αλλαγών του υπάρχοντος 
πλαισίου. 
Η ενσωµάτωση στην κείµενη νοµοθεσία προτάσεων 
που έχει κατά καιρούς υποβάλλει η ΕΣΕΕ, όπως η 
δυνατότητα µετάπτωσης από µία έως και τρεις 
κατηγορίες, µε την καταγραφείσα συµµετοχή να 
ανέρχεται στους 205.000 ασφαλισµένους 
(εκτιµήσεις Σεπτεµβρίου 2015), µόνο ως 
ευεργετικές µπορούν να κριθούν τόσο για τους 
ενδιαφεροµένους όσο και για τα οικονοµικά του 
Ταµείου, τονίζει η ΕΣΕΕ.  
 
Οι προτάσεις της ΕΣΕΕ 
 
Εάν επιθυµούµε µία πραγµατική αναµόρφωση του 
ασφαλιστικού µε σηµείο αναφοράς την επίδειξη 
σεβασµού στη «διαδοχή των γενεών», οφείλουµε 
από ένα προβληµατικό αναδιανεµητικό ασφαλιστικό 
σύστηµα, να πάµε σε ένα περισσότερο 
ανταποδοτικό, ενώ υπενθυµίζεται ότι οι έµποροι 
ουδέποτε ήταν οι ευνοούµενοι, του αποτυχηµένου 
ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας µας, 
υποστηρίζει η ΕΣΕΕ.  
Υπό αυτό το πρίσµα, οι προτάσεις που ακολουθούν 
συµπυκνώνουν πάγια αιτήµατα του εµπορικού 
κόσµου που µπορούν να συνδράµουν στην 
εξοµάλυνση χρόνιων προβληµάτων ασφαλιστικού 
περιεχοµένου, µε σηµείο αναφοράς τον ΟΑΕΕ, 
προσθέτει.  
 
Πιο συγκεκριµένα η ΕΣΕΕ προτείνει: 
 



 
 

 

1. Όλοι οι ελεύθεροι επαγγελµατίες πρέπει να 
ασφαλίζονται υποχρεωτικά στον ΟΑΕΕ και όχι σε 
άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς, µε 
επιβεβληµένη την ανάγκη δηµιουργίας µίας 
χαµηλής κατηγορίας "εισόδου" και "εξόδου".  
 
Όπως επίσης και όλοι οι ελεύθεροι επαγγελµατίες 
που σήµερα δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια 
και ειδικότερα στις περιοχές κάτω των 2.000 
κατοίκων και στα νησιά, όπως και οι 
νεοεισερχόµενοι επιχειρηµατίες, ενώ στην 
κατηγορία εξόδου όσοι έχουν συµπληρώσει τον 
ασφαλιστικό τους βίο. 
2. Σε περίπτωση ηλικιακής παρέκτασης του χρόνου 
εξόδου από το επάγγελµα και για να αποφευχθούν 
οι αδικίες απέναντι στους παλαιούς ασφαλισµένους 
µε ώριµα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα αλλά όχι µε 
την απαιτούµενη ηλικία, πρέπει µετά την ωρίµανση 
των δικαιωµάτων τους, να τους δοθεί η δυνατότητα 
ελεύθερης επιλογής ασφαλιστικής κατηγορίας. 
3. Ειδικά για τους αυτοαπασχολούµενους, 
ασφαλισµένους στον ΟΑΕΕ, η ελεύθερη επιλογή 
των υποχρεωτικών κλιµάκων τεκµαρτών 
ασφαλιστέων αποδοχών συνιστά την πλέον 
ενδεδειγµένη λύση. 
 
4. Στον ΟΑΕΕ είναι σκόπιµο, εκτός από το βασικό 
ποσό µιας "χαµηλής" κατηγορίας, να επικρατήσει η 
βούληση, ώστε οι εισφορές να συνδεθούν µε το 
πραγµατικό εισόδηµα, δηλαδή τον τζίρο της 
επιχείρησης και όχι µε τα έτη ασφάλισης στο φορέα. 
5. Να ληφθεί µέριµνα για τις εποχικά λειτουργούσες 
επιχειρήσεις, αφού δεν είναι δυνατόν ένας 



 
 

 

επιχειρηµατίας που δραστηριοποιείται ορισµένους 
µήνες το χρόνο και τον υπόλοιπο βρίσκεται σε 
αδράνεια να κατατάσσεται καθ' όλο το έτος στην 
ίδια κατηγορία. 
Η Συνοµοσπονδία βρίσκεται στη διάθεση του 
υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, για την από κοινού 
διαµόρφωση ασφαλών κριτηρίων καθορισµού των 
εποχικά δραστηριοποιούµενων επιχειρηµατιών, οι 
οποίοι στην συνέχεια θα αποκτούν το δικαίωµα 
εισόδου στην προαναφερθείσα χαµηλότερη 
ασφαλιστική κατηγορία του ΟΑΕΕ. 
6. Εάν ποτέ επιλεγεί το σενάριο της πλήρους 
ενοποίησης όλων των ταµείων σε εκείνα του ΟΑΕΕ 
και του ΙΚΑ, θα πρέπει να υπάρχει στενή 
συνεργασία µε τους αρµόδιους κρατικούς φορείς 
προκειµένου να τεθούν ασφαλή κριτήρια 
καθορισµού των εισφορών.  
Παράλληλα, ως βάση υπολογισµού της σύνταξης 
θα πρέπει να λαµβάνεται το σύνολο των εισφορών 
του ασφαλισµένου καθ' όλη τη διάρκεια του 
ασφαλιστικού του βίου. 
7. Κρίνεται ως απαραίτητη η µετεξέλιξη του ΙΚΑ σε 
ένα και µόνο εθνικό φορέα κοινωνικής ασφάλισης, ο 
οποίος θα συµπεριλάβει όλους τους φορείς κύριας, 
επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχών, µε 
ενιαίους κανόνες και χωρίς εξαιρέσεις. 
8. Όλες οι ασφαλιστικές εισφορές θα πρέπει να 
προσαρµοστούν στα πρότυπα του ΙΚΑ, όπου 
υπολογίζονται επί των αποδοχών που 
καταβάλλονται από τον εργοδότη και τον 
εργαζόµενο, ανεξάρτητα εάν αυτή η εξέλιξη 
σηµατοδοτήσει την αύξηση σε κάποια ταµεία και τη 



 
 

 

µείωση σε κάποια άλλα. 
9. Η συνοµοσπονδία είναι θετικά διακείµενη στην 
προοπτική είσπραξης των ασφαλιστικών εισφορών 
µέσω του TAXISNET, εφόσον θα υιοθετηθεί µία 
ενοποιηµένη και σαφώς προσδιορισµένη 
διαδικασία.  
Το ποσοστό χρέωσης σε κάθε απόδειξη υπέρ της 
κοινωνικής ασφάλισης για δηµιουργία 
αποθεµατικού, είναι κάτι που έχει ήδη προταθεί από 
τους εκπροσώπους του φορέα, µε τη προϋπόθεση 
ότι θα συγκεντρώνεται, θα εκκαθαρίζεται, θα 
αποδίδεται, αλλά και θα εκπίπτει ως δαπάνη της 
επιχείρησης. 
10. Θα πρέπει επιτέλους να αναληφθούν και να 
επισπευστούν πρωτοβουλίες αναφορικά µε την 
περαιτέρω συρρίκνωση του µη µισθολογικού 
κόστους, προκειµένου να εξασθενίσει το κίνητρο της 
εισφοροδιαφυγής. 
 
 

 
………………… 
 
 
 
Πολλές ευκαιρίες για επενδύσεις  
στην Ελλάδα βλέπουν οι βιοµήχανοι 
 
 
 
«Η Ελλάδα έχει τεράστια πλεονεκτήµατα και πολλές 
ευκαιρίες για επενδύσεις, αλλά δεν διαθέτει θεσµικό 
πλαίσιο που να διασφαλίζει µία ελάχιστη 



 
 

 

ανταγωνιστική κερδοφορία σε σχέση µε τον 
υπόλοιπο κόσµο από τις επενδύσεις σε κλάδους 
που παράγουν, διεθνώς, εµπορεύσιµα αγαθά».  
Αυτό υπογραµµίζει στο εβδοµαδιαίο δελτίο του για 
την οικονοµία ο Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και 
Βιοµηχανιών και το τιτλοφορεί, ως εξής: «Ποτέ δεν 
είναι αργά… για µια δεύτερη βιοµηχανική 
επανάσταση!». 
Όπως σηµειώνει ο ΣΕΒ, το ότι δεν είναι ελκυστικός 
επενδυτικός προορισµός η χώρα µας «δεν είναι 
πλέον θέµα εργατικού κόστους ανά µονάδα 
προϊόντος σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες χώρες. 
Είναι θέµα εµπιστοσύνης στις παραγωγικές 
δυνάµεις της χώρας, καθώς και σταθερότητας και 
διάρκειας στην εφαρµογή της οικονοµικής 
πολιτικής». 
Οι επενδύσεις στη βιοµηχανία είναι το εφαλτήριο για 
την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας, 
σηµειώνεται σχετικά και προτείνει, στο πλαίσιο 
αυτό, τη σύσταση ενός Συµβουλίου Βιοµηχανίας 
που θα δρα παράλληλα µε το υφυπουργείο 
Βιοµηχανίας, µε την ενεργοποίηση των ανθρώπων 
της παραγωγής και τη στήριξη της πολιτικής 
ηγεσίας.  
Εκτιµά ότι το συµβούλιο µπορεί να παίξει 
καταλυτικό ρόλο στην προσέλκυση επενδύσεων 
«και τη νέα εκβιοµηχάνιση της χώρας». 
Ακόµη, ο ΣΕΒ αναφέρει σχετικά µε την πορεία του 
κρατικού προϋπολογισµού τον Σεπτέµβριο ότι αυτή 
δείχνει µια σταδιακή αποδυνάµωση των εσόδων, 
καθώς οι έκτακτοι παράγοντες που ενίσχυσαν τις 
πληρωµές φόρων τους προηγούµενους µήνες 
υποχωρούν.  



 
 

 

Η καθυστέρηση στη βεβαίωση του ΕΝΦΙΑ, 
σηµειώνεται από το σύνδεσµο ότι µπορεί να 
ερµηνεύσει ένα µέρος αυτής της υστέρησης, όµως η 
επίτευξη των νέων στόχων που έχουν τεθεί 
προϋποθέτει µια πάρα πολύ καλή πορεία των 
εσόδων στους µήνες που αποµένουν.  
Επίσης, η σηµαντική αύξηση των νέων 
ληξιπρόθεσµων οφειλών προς το δηµόσιο µπορεί 
να οφείλεται στην αδυναµία του δηµοσίου να λάβει 
µέτρα αναγκαστικής είσπραξης, λόγω της επιβολής 
περιορισµών στην κίνηση κεφαλαίων. 
Παρόλο που η µεταποίηση, χωρίς καύσιµα, 
επιδεικνύει αντοχές, αναφέρει το ενηµερωτικό 
δελτίο, η τάση αποδυνάµωσης είναι πλέον εµφανής, 
αντανακλώντας τα εµπόδια που ορθώνονται στην 
ανάκαµψη της οικονοµίας.  
Την ίδια εικόνα δείχνουν και οι εξαγωγές, χωρίς 
καύσιµα, ενώ η αύξηση εσόδων από τον τουρισµό 
δεν αρκεί, για να καλύψει τη µείωση του ναυτιλιακού 
συναλλάγµατος, µεγάλο µέρος του οποίου πλέον 
παραµένει στο εξωτερικό.  
Η τάση µείωσης του εµπορικού στόλου µε ελληνική 
σηµαία, που εµφανίστηκε για πρώτη φορά, πριν 
λίγους µήνες, σταδιακά εδραιώνεται. 
Τέλος, υπογραµµίζεται ότι η χώρα µας έχει πολλές 
δυνατότητες και αξιόλογο ανθρώπινο δυναµικό. 
Υστερεί, όµως, σε επιχειρηµατικότητα.  
Μια σειρά από µελέτες δείχνουν πως οι 
συντηρητικές νοοτροπίες, η χαµηλή ανεκτικότητα 
και ο φόβος της αποτυχίας, δεν είναι 
χαρακτηριστικά δηµιουργικών κοινωνιών και 
εύρωστης επιχειρηµατικότητας.  
Οι περιοριστικές κρατικές ρυθµίσεις και οι 



 
 

 

νοοτροπίες που αυτές ενθαρρύνουν εµποδίζουν τη 
χώρα µας σήµερα να γίνει µια Καλιφόρνια της 
Ευρώπης, όπου θα συνυπάρχουν οι δυναµικές 
επιχειρήσεις και η καινοτοµική δηµιουργικότητα. 
 
 
 
…………………………. 
 
 
 
Μέσω ΦΕΚ η αντικατάσταση  
της Κατερίνας Σαββαΐδου  
 
 
 
Αργά το βράδυ της Πέµπτης, δηµοσιεύτηκε στο 
ΦΕΚ η απόφαση µε την οποία ορίζεται ο 
αναπληρωτής της πρώην πλέον γενικής 
γραµµατέως δηµοσίων εσόδων Κατερίνας 
Σαββαΐδου. 
Σύµφωνα µε την απόφαση του αναπληρωτή 
υπουργού Οικονοµικών Τρύφωνα Αλεξιάδη, η 
κυβέρνηση αποφασίζει «τον ορισµό ως 
αναπληρωτή της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων 
Εσόδων, για το χρονικό διάστηµα από τη λήξη της 
θητείας της Αικατερίνης Σαββαΐδου, µέχρι τον 
διορισµό του διαδόχου της, τον Μπάκα Ιωάννη του 
∆ηµήτριου, υπάλληλο του Κλάδου Π.Ε. Εφοριακών, 
Προϊστάµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Φορολογικής 
∆ιοίκησης, της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµοσίων 
Εσόδων. 



 
 

 

Σε περίπτωση που ο ορισθείς αναπληρωτής 
αδυνατεί να εκτελέσει τα καθήκοντά του ή για 
οποιοδήποτε λόγο παύσει να τα ασκεί, ως 
αναπληρώτρια, Γενικού Γραµµατέα ∆ηµοσίων 
Εσόδων, µέχρι τον διορισµό νέου, ορίζεται η 
Γιαλούρη Ειρήνη του ∆ηµητρίου, υπάλληλος του 
Κλάδου Π.Ε. Τελωνειακών, Προϊσταµένη της 
Γενικής ∆ιεύθυνσης Τελωνείων και Ειδικών Φόρων 
Κατανάλωσης, της Γενικής Γραµµατείας ∆ηµοσίων 
Εσόδων». 
 
 
…………………… 
 
 
Σε ιστορικά χαµηλά τα  
επιτόκια στην Ευρωζώνη  
 
 
Στα ιστορικά χαµηλά επίπεδά τους διατήρησε η 
ΕΚΤ τα κυριότερα επιτόκια αναφοράς του ευρώ, σε 
µια συνεδρίαση του ∆Σ που πραγµατοποιήθηκε 
στην Μάλτα.  
Συγκεκριµένα, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΕΚΤ 
αποφάσισε το επιτόκιο για πράξεις κύριας 
αναχρηµατοδότησης του Ευρωσυστήµατος 
παρέµεινε αµετάβλητο στο επίπεδο του 0,05%, το 
επιτόκιο διευκόλυνσης οριακής χρηµατοδότησης 
στο επίπεδο του 0,30% και το επιτόκιο 
διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων στο επίπεδο 
του -0,20%. 
 
 



 
 

 

………………………….. 
 
 
 
Αυξήθηκαν οι φόροι  
στο β΄ εξάµηνο 2015 
 
 
Αυξητική πορεία ακολούθησαν και το β' τρίµηνο του 
2015 οι φόροι που επιβάλλονται τόσο στο εισόδηµα 
και την περιουσία, όσο και στην παραγωγή και τις 
εισαγωγές, σύµφωνα µε τα στοιχεία από τους 
τριµηνιαίους µη χρηµατοοικονοµικούς 
λογαριασµούς της Γενικής Κυβέρνησης, που 
δηµοσιοποίησε η ΕΛΣΤΑΤ. 
Ειδικότερα, οι φόροι στο εισόδηµα και την 
περιουσία ανήλθαν σε 5,287 δισ. ευρώ το β' 
τρίµηνο από 4,912 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 2014 και 
4,379 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 2013.  
Αντίστοιχα, οι φόροι στην παραγωγή και τις 
εισαγωγές διαµορφώθηκαν σε 6,698 δισ. ευρώ το 
β' τρίµηνο 2015, από 6,38 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 
2014 και 5,97 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 2013. 
Στο σκέλος των δαπανών, οι αµοιβές εξηρτηµένης 
εργασίας διαµορφώθηκαν σε 5,304 δισ. ευρώ το β' 
τρίµηνο 2015, από 5,298 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 
2014 και 5,646 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 2013.  
Οι κοινωνικές παροχές ανήλθαν σε 9,688 δισ. 
ευρώ το β' τρίµηνο από 9,571 δισ. ευρώ το β' 
τρίµηνο 2014 και 9,745 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 
2013. 
Το δηµόσιο χρέος ανήλθε σε 300,064 δισ. ευρώ το 
β' τρίµηνο 2015, από 317,527 δισ. ευρώ το β' 



 
 

 

τρίµηνο 2014 και 317,401 δισ. ευρώ το β' τρίµηνο 
2013. 
 
 
 
………………………. 
 
 
 
Κατά 15,8% µειώθηκαν  
οι πτωχεύσεις επιχειρήσεων  
 
 
 
Κατά 15,8% µειώθηκαν οι πτωχεύσεις εταιρειών 
στην Ελλάδα το 2014, σύµφωνα µε τα 
αποτελέσµατα ετήσιας πανευρωπαϊκής µελέτης 
που έδωσε στη δηµοσιότητα η ICAP Group, µέλος 
της FEBIS (Federation of Business Information 
Services). 
Τα στοιχεία των χωρών συγκέντρωσαν, ανέλυσαν 
και µελέτησαν για κάθε χώρα οι εταιρείες-µέλη της 
FEBIS, ενώ η τελική επιµέλεια έγινε από την 
CREDITREFORM (Γερµανία).  
Όσον αφορά στην Ελλάδα έγινε ανάλυση των 
συνολικών αποτελεσµάτων των εταιρειών βάσει 
των οικονοµικών καταστάσεων που είναι 
καταχωρηµένες στη βάση δεδοµένων της Icap 
Group. Όλα τα στοιχεία περιλαµβάνονται στην 
ετήσια µελέτη «Corporate insolvencies in Europe 
2014/15». 
Αναλυτικότερα, στην Ελλάδα σηµειώθηκαν 330 
πτωχεύσεις το 2014, έναντι 392 πτωχεύσεων το 



 
 

 

2013, µείωση της τάξης του 15,8%, η δεύτερη 
µεγαλύτερη ποσοστιαία µείωση στον ευρωπαϊκό 
νότο µετά από την Ισπανία. Σηµειώνεται ότι η 
Ελλάδα είναι µία από τις χώρες που µόνο ένα µικρό 
ποσοστό των εταιρικών λουκέτων 
πραγµατοποιήθηκε µέσω των επίσηµων 
διαδικασιών του πτωχευτικού κώδικα. 
Οι πτωχεύσεις στις χώρες GIIPS (Ελλάδα, Ιρλανδία, 
Ιταλία, Πορτογαλία και Ισπανία) µειώθηκαν κατά 
5,8% σε 31.187 -η πρώτη θετική εξέλιξη στο 
µέτωπο αυτό από την αρχή της οικονοµικής και 
χρηµατοπιστωτικής κρίσης- ωστόσο, ο απόλυτος 
αριθµός των πτωχεύσεων παραµένει σε υψηλά 
επίπεδα και έχει στην πραγµατικότητα υπερ-
τριπλασιαστεί από το 2007. 
Ο συνολικός αριθµός των εταιρειών που 
πτώχευσαν στη ∆υτική Ευρώπη το 2014 ανήλθε σε 
179.662 επιχειρήσεις έναντι 189.855 επιχειρήσεων 
το 2013 (µείωση 5,4% ή 10.000 επιχειρήσεις), 
δείχνοντας τα πρώτα σηµάδια οικονοµικής 
ανάκαµψης, αφού για πρώτη φορά µετά από 
αρκετά χρόνια οικονοµικής ύφεσης, το ποσοστό 
γίνεται αρνητικό. Συνολικά στη ∆υτική Ευρώπη ήταν 
ο πρώτος χρόνος που παρουσιάστηκε µείωση στις 
πτωχεύσεις από το 2010/2011 που είχε σηµειωθεί 
οριακή πτώση (-0,7%). 
Από τις 17 χώρες που εξετάστηκαν, µόνο δύο 
παρουσίασαν θετικό πρόσηµο, η Ιταλία (+12,8%) 
και η Νορβηγία (+5,2%). Οι υπόλοιπες χώρες 
εµφανίζουν αρνητικά ποσοστά και µάλιστα σε επτά 
από αυτές είναι διψήφια, µε χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα την Ισπανία (-28,5%), την Ολλανδία 
(-20,7%) και την ∆ανία (-18,9%). Πιο ήπια πτώση 



 
 

 

παρουσίασε η Γαλλία (-0,7%) και η Αυστρία (-
0,5%). 
Σε ορισµένες περιπτώσεις ο αριθµός των 
πτωχεύσεων αντιπροσωπεύει µόνο ένα µέρος του 
συνολικού αριθµού των διαλύσεων των 
επιχειρήσεων σε µια χώρα. Οι οικονοµικές 
δυσκολίες συχνά ενδέχεται να οδηγήσουν στο 
κλείσιµο των πολύ µικρών επιχειρήσεων χωρίς 
επίσηµες διαδικασίες, οι οποίες, σε αυτή την 
περίπτωση διαγράφονται από το Εµπορικό 
Μητρώο. Η έκταση τέτοιων περιστατικών ποικίλλει 
ανάλογα µε τη χώρα. Ειδικά στις Μεσογειακές 
χώρες, αυτή η προσέγγιση έχει οδηγήσει σε 
σηµαντική µείωση του συνολικού αριθµού των 
επιχειρήσεων που βρίσκονται ακόµα σε λειτουργία 
µετά από τη µακρά περίοδο της ύφεσης. 
 
Ποσοστό συµµετοχής τοµέων  
δραστηριότητας στις πτωχεύσεις 
 
Συγκριτικά µε το 2013 η εικόνα της συµµετοχής των 
τοµέων δραστηριότητας στο σύνολο των 
πτωχεύσεων παραµένει ίδια, µε τον τοµέα των 
υπηρεσιών να έχει τη µεγαλύτερη συµµετοχή (37%) 
στο σύνολο των πτωχεύσεων της ∆. Ευρώπης το 
2014, παραµένοντας σταθερός έναντι της περσινής 
χρονιάς. 
Ο τοµέας του εµπορίου, στον οποίο 
συµπεριλαµβάνεται το λιανικό και χονδρικό 
εµπόριο, οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και οι 
επιχειρήσεις κέιτερινγκ (catering), αύξησαν 
ελαφρώς τη συµµετοχή τους, από 31,1% σε 31,7%, 
µε 1 στις 3 επιχειρήσεις να δηλώνουν πτώχευση το 



 
 

 

2014. Παράλληλα, και ο τοµέας της βιοµηχανίας 
σηµείωσε µικρή µείωση από 11,1% σε 10,8% σε 
σχέση µε τη προηγούµενη χρόνια, ενώ σχεδόν 
σταθερό ποσοστό συµµετοχής παρουσίασε ο 
τοµέας των κατασκευών. 
 
Οικονοµική κατάσταση και  
ρευστότητα των επιχειρήσεων 
 
Εξετάζοντας τους πιο πρόσφατους δηµοσιευµένους 
ισολογισµούς του 2013 σε δείγµα 3,3 εκατ. 
επιχειρήσεων της ∆υτικής Ευρώπης διαπιστώνεται 
ότι η συµµετοχή των εταιρειών που εµφανίζουν 
χαµηλό περιθώριο ΕΒΙΤ (έως 5%) αυξήθηκε από 
29% το 2012 σε 29,4% το 2013, ενώ η συµµετοχή 
εκείνων µε αρνητικό περιθώριο µειώθηκε από 
27,9% σε 26,9% το 2013. Περίπου µία στις επτά 
εταιρείες (15,2%) εµφανίζουν περιθώριο κέρδους 
ΕΒΙΤ έως 25% το 2013, ενώ οι επιχειρήσεις που 
δηλώνουν περιθώριο κέρδους ΕΒΙΤ πάνω από 25% 
(14%) παραµένουν σταθερές συγκριτικά µε το 
προηγούµενο έτος. 
Ο τοµέας του εµπορίου που περιλαµβάνει λιανικό 
και χονδρικό εµπόριο, αλλά και τον κλάδο εστίασης 
συγκεντρώνει το 30,4% των επιχειρήσεων µε 
αρνητικό ΕΒΙΤ, ενώ µε πολύ χαµηλό περιθώριο έως 
5% συγκεντρώνει το 39,2% των επιχειρήσεων. 
Μόνο το 4,1% των επιχειρήσεων του τοµέα, 
δηλώνει περιθώριο κέρδους ΕΒΙΤ µεγαλύτερο από 
25%. Συγκριτικά, στον κλάδο των κατασκευών το 
10,4% των επιχειρήσεων εµφανίζει περιθώριο 
κέρδους ΕΒΙΤ µεγαλύτερο από 25%, ενώ το 25,9% 
των επιχειρήσεων έχουν αρνητικό EBIT. 



 
 

 

Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι το 2013 το 49,1% 
των επιχειρήσεων βελτίωσαν την κερδοφορία τους 
σε σχέση µε 44,9% το προηγούµενο έτος. 
Συνολικά, παρά την οικονοµική κρίση που 
επικρατούσε τα τελευταία χρόνια στην Ευρώπη, οι 
επιχειρήσεις αρχίζουν να παρουσιάζουν µια µικρή 
άνοδο, υπάρχουν όµως περιθώρια βελτίωσης και η 
κατάσταση παραµένει εύθραυστη. 
Βάσει της ανάλυσης των ισολογισµών 2013 για τις 
χώρες της ∆υτικής Ευρώπης, αποτυπώνονται οι 
πρώτες επιδράσεις της οικονοµικής ανάκαµψης 
στην Ευρώπη. 
Περίπου µία στις τέσσερις επιχειρήσεις στην 
Ευρώπη παρουσιάζει έλλειψη κεφαλαίων, όπως και 
το 2012. Ο αριθµός των επιχειρήσεων µε υψηλά 
επίπεδα (+50%) Ιδίων Κεφαλαίων αυξήθηκε 
ελάχιστα, ενώ και το µέγεθος των Ιδίων Κεφαλαίων 
τους βελτιώθηκε περαιτέρω µε αποτέλεσµα µια στις 
δυο επιχειρήσεις να είναι σε θέση να αυξήσει το 
∆είκτη Ιδίων Κεφαλαίων. 
Μελέτη για την κατάσταση του δείκτη iδίων 
kεφαλαίων ανά χώρα, δείχνει ότι η Ελλάδα, η 
Ιρλανδία, η Ιταλία, η Πορτογαλία και η Ισπανία 
(GIIPS states) χαρακτηρίζονται µε τους 
χαµηλότερους δείκτες Ιδίων Κεφαλαίων (27,4%) 
συγκριτικά µε άλλα Ευρωπαϊκά κράτη όπως το 
Ηνωµένο Βασίλειο που ο ∆είκτης Ιδίων Κεφαλαίων 
αγγίζει το 47,7%. 
 
Ηµέρες πίστωσης 
 
Σηµαντική διαφοροποίηση παρουσιάζουν οι ηµέρες 
είσπραξης των απαιτήσεων µεταξύ των χωρών & 



 
 

 

περιοχών της Ευρώπης. Για τις επιχειρήσεις της 
∆υτικής Ευρώπης, ο µέσος όρος είσπραξης το 2013 
ήταν 56,3 ηµέρες, οριακά λιγότερο από το 
προηγούµενο έτος (56,5 ηµέρες). Η περίοδος 
συλλογής είναι µεγαλύτερη στις χώρες GIIPS 
(Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Πορτογαλία και Ισπανία), 
όπου ο µέσος όρος ήταν 84,4 ηµέρες, το οποίο 
αποτελεί στην πραγµατικότητα µια ελαφρά 
βελτίωση σε σχέση µε το 2012. 
 
Πτωχεύσεις εταιρειών στην Κεντρική  
και Ανατολική Ευρώπη 
 
Ο συνολικός αριθµός των εταιρειών οι οποίες 
πτώχευσαν στην Ανατολική Ευρώπη ανήλθε σε 
99.671 επιχειρήσεις το 2014, έναντι 96.188 
επιχειρήσεων το 2013, µια αύξηση της τάξης του 
3,6% έναντι του 2013. Το προηγούµενο έτος οι 
πτωχεύσεις ήταν σταθερές, όµως οι έντονες 
συγκρούσεις ανάµεσα στην Ρωσία και την 
Ουκρανία σε συνδυασµό µε το εµπάργκο στο 
εµπόριο επηρέασαν την οικονοµία της Ανατολικής 
Ευρώπης, ενώ η µακροχρόνια οικονοµική αδυναµία 
πολλών χωρών της ∆υτικής Ευρώπης έχει επίσης 
επηρεάσει τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης, καθώς εξαρτώνται ακόµη πολύ µεγάλο 
βαθµό από τις εξελίξεις στην Ευρωζώνη. 
Σε επίπεδο χωρών, σηµαντική αύξηση των 
πτωχεύσεων παρουσίασε η Σλοβενία (+38,4%) και 
ακολούθησε η Ουγγαρία (+30,7%). Αντιθέτως, 
σηµαντική µείωση των πτωχεύσεων παρουσίασαν 
η Τσεχία (-40,8%) και η Ρουµανία (-25,9%). 



 
 

 

Η συνολική αύξηση του αριθµού των πτωχεύσεων 
στην Ανατολική Ευρώπη -όπου ο αριθµός των 
περιπτώσεων έχει σχεδόν διπλασιαστεί από το 
2010- προέρχεται από συγκεκριµένες χώρες, όπου 
πιθανόν να έχει υπάρξει αλλαγή στη σχετική 
νοµοθεσία. 
 
 
......................... 
 

 
 

Το Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης 

πληροφορεί τα 

µέλη του 

ότι από την 1η Σεπτεµβρίου,  
 

κάθε Τρίτη και Πέµπτη,  
 

από τις 7µµ έως  τις 8.30 µµ 
 

θα βρίσκονται στα γραφεία της Αναπτυξιακής 
Εταιρίας 

 
«Ο Σύµβουλος του Επαγγελµατία» 

 
Αριστοτέλους  27 – ισόγειο τηλ. 2310.227390 

 
οι κύριοι Ιωάννης  Σωπασής Οικονοµολόγος, 

 
π. ∆/ντής του ΙΚΑ, Σύµβουλος Εργασίας και 



 
 

 

 
Ιωάννης ∆όβελος Οικονοµολόγος-Φοροτεχνικός 

Α. Τάξης,  
 

Πρόεδρος Ένωσης Φοροτεχνικών Θεσσαλονίκης, 
 

για να παρέχουν δωρεάν συµβουλές σε 
ασφαλιστικά και  

 
φορολογικά  θέµατα που απασχολούν τους 

Επαγγελµατίες –  
 

µέλη του. 
 

 
 
 

 


